
Program taktike enotne učiteljske organizacije v kralj S. H. S. 
Trije principi: dobra organizacija, dobra delitev dela, zadostna materialna sredstva. — Dobra organizacija tiska za osvojitev javnega mnenja. 
— Gospodarski program: najglobji zadružniški princip. — Taktika gospodarske osamosvojitve in pridobivanja materialnih sredstev za organizacijo. 

Referat g. Jovo P. Jovanoviča, člana Glavnega Odbora UJU »Naloge učiteljske organizacije v ujedinjeni domovini Srbov, Hrvatov in Slovencev", podan na državni učiteljski skupščini v Sarajevu, 1. 1922. 

(Konec.) 

Program UJU. 
(Temeljne smernice za razpravo.)* 

T r e t j i d e l . 
METODIČNI (TAKTIČNI) PROGRAM 
UČITELJSKE ORGANIZACIJE V KRA
LJEVINI SRBOV. HRVATOV IN SLO

■ VENCEV. 
POTREBA METODIČNEGA PRO

GRAMA. 
Potrebno ie da ima naša učiteljska 

organizacija tudi svoj precizen in določen 
metodični (taktični) programi, ako hoče 
uspešno delovati na uresničenju načel, 
dolžnosti in zahtev v spredaj navedenem 
načelnem programu ki so tako važne, 
kot raznovrstne in mnogoštevilne. Da se 
ta potreba boljše in jasnejše razvidi je 
potrebno, da se jo tudi podrobneje ob
razloži. 

Dobra organizacija — delitev dela — za
dostna materijalna sredstva. 

Ker ima naša organizacija tako mno
govrstne in tako važne naloge in zahteve, 
nastopijo za uspešno izvedbo programa 
triie važni predpogoji: prvič dobra orga
nizacija, drugič dobra razdelitev dela in 
pa zadostna materijalna sredstva. 

Princip diferenciacije dela. 
Za zadovoljitev prve zahteve se mo

rajo osnovati oo iniciiativi učiteljske or
ganizacije razne potrebne učiteljske usta
nove (okraina društva, odseki in uradi), 
na katere se razdeli po svojstvu vsa de
la. Ako so postavljene vse te potrebne 
ustanove (odseki) s specijalnimi naloga
mi ki vse skupno služijo! postavljenim 
nalogam učiteljske organizacije, na dobri 
in racijonalni podlagi, tedaj je s tem tudi 
že rešeno vprašanje dobre organizacije 
kot podlage za pridobivanje potrebnih 
mate'rijalnih sredstev. 

OSVOJITEV JAVNEGA MNENJA IN 
DOBRA ORGANIZACIJA TISKA. 
Za uresničenje vseh navedenih mno

goštevilnih in raznovrstnih dolžnosti in 
zahtev v načelnem programu se mora 
tudi naša učiteljska organizacija kakor 
vse slične organizacije, posluževati jav
ne besede, javnega mnenja in tiska. Ja
ven govor potom tiska je danes za vsako 
tako organizacijo najmočnejše sredstvo 
za populariziranje misli in idej. ki jih ona 
želi uveljaviti, m najsposobnejše orožje 
za obrambo svojih interesov, kadar so 
ogrožetii s katerekoli strani. 

Iz tega izvira neobhodna potreba, da 
ima naše organizirano učiteljstvo svoje 
lastno, dobro časopisje na vseh poljih, 
tako za širjenje idej med stanom, ljud

stvom in mladino, katerega se mora uspe
šno posluževati za širjenje in propagando 
svojih misli in idej, kakor tudi izpopolni
tev in obrambo istih, ker so one v na
čelnem programu samo označene, ne pa 
popolnoma obdelane; rabilo ga bo pa 
tudi za obrambo svojih stanovskih inte
resov. 

Učiteljstvo in njega organizacija ni
sta sicer sedaj brez svojega časopisja, 
toda to ie vse premalo, (preslabo in nepo
polno. Učiteljski tisk mora postati mnogo 
močnejši. Učiteljska organizacija mora 
imeti močnb razvit tisk: potreba zahte
va, da ima več listov in časopisov z več
jim obsegom, ki naj izhajajo pogostejše 
in naj bodo cenejši ter razširjeni v razne 
plasti naroda, poleg periodskih listov in 
časopisov naj pa ima učit. organizacija 
tudi drugačne tiskovne izdaje: poučna 
dela. šolske kniiee. kniige za šolske, di
jaške in narodne knjižnice, popularne 
kniige za narodno prosveto itd. 

GOSPODARSKI PROGRAM. 

Ustanavljanje lastnih tiskarn. 
Ako pa hočemo zadostiti tej potrebi. 

mora osnovati naša organizacija tudi v 
Beogradu svojo lastno tiskarno, ki je še 
sedaj, po preteku tridesetih let svojega 
obstanka nima. kar bi se pa lahko že 
zdavnaj zgodilo ako bi ii ne manjkalo 
inieijafive. smotrenosti in premišljenega 
dela. 

Učiteljska organizacija si ie stavila v 
dolžnost tudi delovati za napredek pouka 
v narodnih šolah. V dosego te naloge se 
ona bori za odpravo monopola šolskih 
knjig, da se omogoči tekmovanje, ki naj
bolj služi napredku pouka. Iz te dolžnosti 
učiteljske organizacije izvira naloga, da 
mora imeti svojo lastno veliko in dobro 
urejeno tiskarno za tiskanie teh del: šol
skih in drugih kniig. učiteljskih listov in 
časopisov šolarskih listov, literarnih 
kniig za mladino itd. 

Ustanovitev lastne tvornfce in razprodaje 
učil. 

Pritožujemo se. da nimamo dovolj 
dobrih učil v narodnih šolah, ker za nji
hovo izpopolnjevanje in izdelovanje ni 
bilo nikakršne inicijative od strani cen
tralne prosvetne uprave: toda poudariti 
moramo, da ni bilo nikakršne inicijative 
za to _ tudi od strani učiteljske organiza
cije. Če si ie učiteljska organizacija po. 
stavila v dolžnost in skrb delovati za na
predek poučevanja v narodnih šolah, spa
da v to nalogo potem tudi skrb za izde
lavo potrebnih in dobrih učil za narodne 
šole: šolskih zemljevidov, zgodovinskih, 
zemljepisnih in drugih slik za nazorni 
nauk ter ostale predmete kar bi se tudi 
moglo izdelovati v dobro urejeni učitelj
ski tiskarni ali na v specijalnem zavodu s 
potrebnimi delavnicami. (Op.: Tvornica 
učil je že ustanovljena v Ljubljani in je 
pristop mogoč vsemu učiteljstvu v dr
žavi). 

Učiteljske gospodarske ustanove v 
Beogradu. 

V najnovejšem času je učiteljstvo 
prejšnje Srbije započelo neko akcijo v tem 
pravcu ter ie ustanovilo nekaj ekonom
skih učiteljskih organizacij, kakor: uči
teljsko banko, učiteljsko knjigarno in uči
teljsko nakupovalno zadrugo v Beogra
du. Ne izgleda na. da bodo mogle te uči
teljske ekonomske ustanove v Beogradu 
izpolniti vse kar se od niih pričakuje in 
čemur bi morale one služiti kot učiteljski 
zavodi: to oa iz tega vzroka v prvi vrsti, 
ker niso organizirane na dobrem in spo
dobnem temelju. 

Stanovsko  gospodarske ustanove pri 
Čehih in Slovencih. 

Slične zavode imajo tudi naši bratje 
in tovariši Cehi in Slovenci, ki v polni 
meri odgovarjajo vsemu kar se od njih 
zahteva in ki uspešno delujejo in napre
dujejo, ker so postavljeni na dobrem sta
ne, v skogospodarskein temelju. 

Razlika med našimi (srbskimi) in niho
vimi (slovenskimi) učiteljskimi gospodar

skimi ustanovami? 
Učiteljska tiskarna v Ljubljani je 

osnovana že pred več leti. Zadružniki so 
samo učitelji ni učiteljice. Sedanji njen in
ventar predstavlja visoko vrednost. To je 
po velikosti in delavni moči druga tiskar
na v Ljubljani. V njej se tiska 12 listov in 
časopisov in se obskrbujejo vse izdaje 
šolskih knjig, risank, zvezkov in drugih 
šolskih in šolarskih potrebščin. Ima torej 
ogromen letni obrat. 

Ako bi si mi (Srbi) sedaj postavili 
vprašanje: Kdo prejema dobiček ' od te 
Učiteljske tiskarne v Ljubljani in njenega 
nremoženia. bi vsak od nas (Srbov) od
govoril, da ie to last njenih zadružnikov. 
Toda temu ni tako. ker to ni "last njenih 

' ztdružnikov — ampak je last in dobiček 
vsega slovenskega učitelistva. 

Njeni zadružniki imajo PO pravilih 
določene le obresti in nič več. a ves pre
bitek čistega dobička se steka v korist 
vsega slovenskega učitelistva za podpore 
in subvencije organizaciji, raznim stanov
skim in prosvetnim ustanovam, za olaj
šavo izdajanja učiteljskih listov in časo
pisov brošur, za propagando in za dru
gačno pomoč učitelistvtt in celemu stanu 
v raznih drugih oblikah. 

Edino zdrav stanovskogospodarski prin
cip: zadružništvo! 

Na čem temelji taka uredba ekonom
skih učiteljskih organizacij v Sloveniji? 

Ona temelji na prepričanju, da ves 
dobiček, ki ga Ima Učiteljska tiskarna 
ne ustvarjajo deleži posameznikov, tem
več povzroča ta dobiček aktivnost vsega 
učiteljstva ker deluje vse učiteljstvo za 
orospeh zavoda, zato je potrebno, da tu
di dobiček pripada tistemu, ki ga ustvar
ja t. i. učiteljskemu stanu, organizaciji 
in izključno stanovskim ustanovam. 

Ako ne bi bik> tako. bi učiteljska 
aktivnost postajala vedno manjša, ker 

poedini učitelji ne bi pripoznali razloga, 
da naj bodo aktivni pri večanju prometa 
in razprodaji onih produktov, ki jih izde
lujejo delničarji, ako bi ves dobiček ozi
roma vsai večji njegov del pripadal le 
delničarjem, učiteljstvu za njega splošne 
iitterese pa nič za njegovo aktivnost. Ce 
oa zamrie radi tega enkrat učiteljska 
aktivnost v pogledu razprodaje produk
tov gospodarskega zavoda, tedaj propade 
s tem tudi zavod sam. 

Korist 'h dobiček mora imeti ves stan! 
Jasno je tedaj, da ne smejo biti eko

nomski učiteljski zavodi osnovani na ka
pitalistični, bankokratski podlagi, da bi 
vlekli ves dobiček, ali vsaj večji del po
edinci iz učiteljstva t. j . delničarji, ampak 
morajo biti urejeni ti zavodi tako. da pri
pada največji del dobička učiteljstvu. ki 
s svojo aktivnostjo pri razpečavanju iz
delkov in pridobivanju naročnikov za za
vod povzroča ta dobiček. (Seveda ne v 
osebnem, temveč v kolektivnem smisu. 
Op. prev.). 

Na vsak način je drugi način (za
družništvo) boljši, ker ie pravilnejši in 
koristnejši: ker zavodi, ustanovljeni na 
Drvi način (na materialistiškem in kapi
talističnemu temelju) ne bi smeli nositi 
učiteljskega imena. Učiteljsko ime smejo 
in morejo nositi s popolno pravico samo 
tedai. kadar oni služijo in koristijo vsemu 
učiteljskemu stanu, a ne samo ooedincem 
iz učiteljskih vrst ki so v boljšem polo
žaju. da si morejo kupiti delnice in biti 
delničarji. 

Učiteljstvo je razred razsodnih ljudi, 
ki zna razumevati in razločevati zdrave 
principe radi tega se lahko trdi, da bo 
mej in bolj delovalo s svojo aktivnostjo 
za obče koristne učiteljske ustanove vseh 
vrst, kakor pa ^za one. ki služijo le inte
resom poedincev iz učiteljskih vrst. 

Zmota kapitalističnega naziranja. 
Ko se je pri nas (v Beogradu) po

skušavalo dokazati, da ima tudi učitelj
stvo ki ni delničar, pravico izraziti mne
nje, na kakšnem temelju naj bodo postav
ljene ustanove, ki nosijo učiteljsko ime in 
kdo je upravičen do dobička, se je vsako
krat odgovorilo: »tu govori denarnica!« 

In res. sedaj v resnici »denarnica 
govori« pri vseh ekonomskih učiteljskih 
zavodih v Beogradu a to je ravno ono, 
kar ni prav in radi česar ni razloga, da 
nosijo ti zavodi učiteljsko ime; kmalu 
mora nastopiti čas, ko se bo sprevidelo in 
spoznalo, da veljata učiteljsko ime in 
aktivnost mnogo več kot na vrednost del
nic poedinih učiteljev; tedai ne bo mogla 
»govoriti samo denarnica«, ampak vsak
do ki nosi učiteljsko ime in pripada uči
teljski organizaciji, ker od nje bo odvisen 
nrosioeh ali propast zavodov. 

S tem naziraniem se bodo morali 
sprijazniti tudi celo mnogi sedanji delni
čarji, če se bodo hoteli izogniti očitku, da 
se jih ne bo smatralo za ljudi, ki jim je 
v vseh vprašanjih lastna korist večja koi 
obče dobro vseh učiteljskih vrst. 

* Resolucije, sprejete k raferatu v Sarajevu 
se glase: 1. Neobhodno je potrebno, da izdela ju 
goslovenska učit. organizacija svoj načelni program 
2. Ta program naj se izdela s kolektivnim sodelo
vanjem vsega učiteljstva. 3 Za izvedbo tega pro
grama, čim bo izdelan, naj se pooblasti širji glavni 
odbor, da ga sauiicionira in prevzame d lžnost nje
gove izpeljave. 



TAKTIKA GOSPODARSKE OSAMO
SVOJITVE IN PRIDOBIVANJA MATE
RIALNIH SREDSTEV ZA ORGANIZA

CIJO. 
Iz vse te razprave o uredbi učitelj

skih gospodarskih ustanov s specijalnimi 
nalogami slede tele zahteve: 

1. Radi potrebne organizacije in uspe
šne delitve dela ter pridobitve zadostnih 
materijalnih sredstev mora stremeti uči
teljska organizacija za tem. da se ustano
vilo potrebni učiteljski gospodarski za
vodi s specijahtim pravcem. in sicer v 
prvi vrsti učiteljska tiskarna, založniška 
knjigarna (in prodajalnica šolskih zvez
kov in učil) ter tovarna za izdelavo uči! 
in drugih šolskih in šolarskih potrebščin. 

2. Vsi taki učiteljski ekonomski za
vodi, ki nosijo učiteljsko ime in jih usta
novijo člani učiteljske organizacije, ne 
smejo biti osnovani na kapitalistični, am
pak samo na pravi in resnični zadrugar 
ski podlagi, na temelju pravega bratstva 
in tovarištva. To pa se doseže na ta na
čin, da dobivajo delničarji od čistega do
bička samo po Pravilih določene obresti 
in ničesar več a ves drugi del dobička, 
in rezervni fond (?! — uredn.), pripadata 
učiteljstvu, ki ga naj prejema v različnih 
oblikah po določitvi in odobrenju letnih 
zborov delničarjev. 

3. Taki ekonomski učiteljski zavodi 
se morajo osnovati kot skupne za c 
državo ali oa za poddine pokrajine ali 
oblasti. 

4. Uprava učiteljske organizacije je 
dolžna izkazovati moralno pomoč vsem 
gosp. ustanovami, ki nosijo učiteljsko 
ime in so jih osnovali člani organizacije, 
če niso osnovane na kapitalističnem te
melju: mora pa odpovedati svojo moral
no pomoč vsaki učiteljski ustanovi, ki je 
zasnovana na kapitalistični podlagi. 

5. Odločbe o odpovedi moralne pod
pore učiteljskim gospodarskim ustano
vam, kadar in če nastopi taka potreba, 
se skler.eio na letni glavni skupščini uči
teljske organizacije ter so obvezne za vse 
člane učiteljske organizacije. Zaradi tega 
si prisvajajo centralne in pokrajinske 
uprave učiteljskih organizacij pravico 
kritike in vpogleda v učiteljske gospo
darske organizacije, ki nosijo učiteljsko 
ime. 

6. Vse že osnovane učit. gospodarske 
ustanove so dolžne spremeniti svojo 
uredbo po teh zahtevah, novi učiteljski 
gospodarski zavodi pa naj se ustanavljajo 
v sporazumu s centralno ali pokrajinsko 
upravo učiteljske organizacije. 

•7. Vse te točke metodiškega progra
ma, ki se nanašalo na uredbo učiteljskih 
gospodarskih ustanov s specijalnimi na
logami, se vnesejo tudi v pravila učitelj
ske organizacije. 

SKLEP. 
Le od dobrega metodiškega (taktič

nega) programa učiteljske organizacije 
ie pričakovati uspešne izvršitve nalog 
organizacije in dobre razdelitve deia v 
organizaciji: je ob taki ureditvi na pod
lagi ugotovljenega načrta je pričakovati, 
cia bo zamogla učiteljska organizacija naj
prej in v najpopolnejši meri ugoditi svo
jim nalogam obenem pa da bo trdi dobi
vala dovoli materijalnih sredstev za za
sledovanje in udejstvovanie svojih ciljev. 

Na ta način se osnuje vzajemna, mo
ralna in materialna pomoč med učiteljsko 
organizacijo m učiteljskimi gospodarski
mi zavodi s specijalnimi nalogami; le ta
ko se bo vse uspešno razvijalo in napre
dovalo, kar hoče služiti na korist in hoče 
biti ponos našega stanu — čemur mora 
služiti vse, kar nosi učiteljsko ime. 

Vse učiteljstvo in njega zastopniki 
naj sedaj precenijo važnost takega načel
nega in metodiškega programa ter njega 
nujno potrebo za bodoče delovanje uči
teljske organizacije, da bo mogla v bo
doče boli koristiti sebi in domovini ter 
uspešnejše delovati. Zato naj se čimprej 
izda enoten program. 


